

УДК 93/94

ОБОРОНА КАВКАЗА 1942-1943 гг.

DEFENSE OF THE CAUCASUS 1942-1943

Э.М. Оздамирова,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры новой и новейшей истории
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия*

E.M. Ozdamirova,

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Modern and
Contemporary History "Chechen State University", Grozny, Russia*

Статья посвящена одной из важнейших битв Великой Отечественной войны – битве за Кавказ. Самая крупная битва второго периода войны. Она проходила в два этапа. Первый этап – оборонительный, а второй – наступательный. Значение битвы за Кавказ очень велико. Нефтяные запасы находились в руках наших войск. Именно с победой под Сталинград и битвы за Кавказ началось победоносное шествие Советского Союза во Второй Мировой войне.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, битва за Кавказ, оборона, наступление, советские войска.*

The article is devoted to one of the most important battles of the Great Patriotic War - the battle for the Caucasus. The largest battle of the second period of the war. It took place in two stages. The first stage is defensive and the second is offensive. The significance of the battle for the Caucasus is very great. The oil reserves were in the hands of our troops. It was with the victory at Stalingrad and the Battle of the Caucasus that the victorious march of the Soviet Union in the Second World War began.

Key words: *the Great Patriotic War, battle for the Caucasus, defense, offensive, Soviet troops.*

Оборона Кавказа является важнейшим событием Великой Отечественной войны. Кавказское сражение длилось около 422 дней - с 25 июля 1942 года по 9 октября 1943 года. Стоит отметить, что данная битва была разделена на два этапа. О том, как происходила оборона Кавказа в годы Великой Отечественной войны, можно узнать из многочисленных исторических источников. Эта страница военной истории России считается одной из наиболее важных, значимых, стоящих того, чтобы ею гордились.

Кавказ – важный экономический район. Накануне Великой Отечественной войны здесь была создана крупная топливно-энергетическая база. На долю Северного Кавказа и Закавказья приходилось 86,5 процента общесоюзной добычи нефти, 65 процентов природного газа, 56,5 процента марганцевой руды. Бакинский район давал почти три четверти всей нефти, добываемой в СССР. Кавказ – богатейший сельскохозяйственный край. Географическое положение Кавказа определяет его стратегическое значение.

Первый этап носил оборонно-наступательный характер. С конца июля по начало января 1942 года немецкой армии удалось занять часть территорий. После этого, начиная с 31 декабря по 9 октября следующего года советская армия начала наступательную операцию для того, чтобы отвоевать захваченные немецким войском территории.

Осенью 1942 года немецкая армия завоевала часть кубанской территории и область Кавказа. Однако после поражения вблизи Сталинграда немецкая армия отступила, поскольку

в ходе сражения вражеские войска понесли огромные потери. В 1943 года советские войска создали особый план наступления на вражеское войско, по итогам которого немецкая армия должна была быть окружена с обеих сторон захваченных территорий. В ходе запланированной операции советская армия потерпела неудачу – немецкие войска, предостереженные наступлением со стороны советской армии, быстро эвакуировались в сторону территории Крыма.

В июне 1942 года наши войска, ослабленные огромными потерями и нехваткой оружия, были вынуждены отступить. Немцы, заведя подорванное состояние своих врагов, приняли решение начать наступление в сторону Кавказа. Ситуация была почти что безвыходная. После нескольких проведенных сражения на обеих частях захваченных территорий немцы захватили Ростов-на-Дону.

Территории Кавказа и Украины на данном этапе являлись главными стратегиями немецкой армии, которые хотели захватить как можно скорее. На кавказской и кубанской территории были огромные запасы нефти и зерновых культур, которые были просто необходимы для восстановления и поддержания сил немецкой армии. Планы Гитлера по захвату нашей армии были направлены на помощь Турции. Также немецкие войска рассчитывали и на помощь турецких жителей, поскольку те никак не хотели принимать советскую власть.

После захвата Ростовской области связь командование Советской армии осуществлялось только на территории Кавказа. Железнодорожные пути, которые проходили в области Сталинграда, стали опорной точкой для немцев. Хоть и Гитлер потратил силы на сражение при Сталинграде, ему так и не удалось захватить кавказские территории.

Как сказано выше, оборона Кавказа происходила в два этапа. Первый этап ознаменовался захватом многих территорий, в том числе Ставрополя, Краснодара, Майкопа и области Новороссийска. Осенью 1942 года немецкие войска были остановлены советской армией на территории Чечено-Ингушетии.

9 сентября после ожесточенных боев Новороссийск был освобожден. За мужество, проявленное защитниками города, Новороссийску присвоено звание "Город-герой".

На первом этапе кавказского сражения немцы смогли почти что вплотную подойти к реке Терек, протекающую на территории Северного Кавказа. Однако немцы не смогли правильно рассчитать свои силы – победа далась им не так легко, как планировалось Гитлером. Немецкие войска понесли огромные потери из-за того, что не до конца продумали план по захвату территории.

Начальная стратегия для захвата Кавказского хребта не была завершена до конца – советская армия смогла предотвратить наступление врагов и прекратить сражение. Турецкое государство также подвело своих «союзников» - страна так и не пришла на помощь немецкому командиру.

Наступление немцев провалилось. Советские войска смогли дать отпор на территории Сталинграда. Дело в том, что Гитлер возлагал слишком большие надежды на взятие этого города и не предусмотрел все ошибки, которые были допущены ранее. Из-за многочисленных потерь и нехватки оружия в 1943 году немцы начали отступать.

Второй этап обороны Кавказа носил наступательный характер. При этом, следует обозначить, что этот период был довольно успешным для нашей армии. Советский Союз смог отвоевать захваченные территории и полностью освободить от немецкого гнета Ростов, Северную Осетию и Северный Кавказ. Нефтяные промыслы вновь перешли во владении Советского Союза, а это, как известно, было одним из главных преимуществ нашей армии над немецким войском. Грозненская нефтепромышленность в быстро нарастающих объемах и количествах выдавала в годы войны самую жизненно важную продукцию для многих отраслей экономики и народного хозяйства страны. Грозненские нефтяники трудились, не щадя себя, многократно перекрывая все трудовые нормы и социалистические обязательства.

Значительный успех СССР в ходе обороны Кавказа можно считать одной из самых главных составляющих наступательной операции в период Великой Отечественной войны. В

эти годы советские войска не только хорошо зарекомендовали себя в ходе многочисленных сражений, но и также смогли отвоевать захваченные территории. В этот период наша армия увеличила свою мощь и могла уже с новыми силами вступить в бой со вражеским войском.

Участие Советского Союза в битве за Кавказ - это показатель военного могущества Советской армии.

Именно в это время начинается репрессивная политика по отношению к некоторым народам Северного Кавказа. Так, в ноябре 1943 года был депортирован карачаевский народ, в декабре 1944 года – калмыцкий народ, в феврале 1944 года – чеченский и ингушский народы, в марте 1944 года – балкарский народ. Депортация этих народов проходила по одной и той же схеме. Разрешалось взять с собой минимум вещей, а оставшееся имущество разграблялось или уничтожалось, после чего людей загружали в грузовые машины и везли на железнодорожные станции. Как ни парадоксально, но спустя годы стало очевидным, что чисто военной или какой-нибудь необходимости в этом абсолютно не было, поскольку уже конец 1943 –го и 1944-й, а не 1941-й год, советские войска вели победоносное наступление, и Вермахт к тому времени был отброшен далеко от Кавказа. Кроме того, территория Чечено-Ингушетии вообще не была оккупирована, поэтому массовое сотрудничество с немцами полностью исключается. Именно массовым дезертирством и сотрудничеством с немцами оправдывали свои варварские деяния Сталин и его окружение, даже выдумав пресловутый миф о белом коне, якобы подаренном чеченскими старейшинами Гитлеру.

Депортированные народы Северного Кавказа принимали самое активное участие в Кавказской битве. Благодаря их мужеству, стойкости и героизма удалось изгнать врага с родной земли! Народы Северного Кавказа показывали примеры мужества не только на фронтах войны, но и в тылу, снабжая советскую Армию всем необходимым. Представители всех народов от мала до велика, кто мог держать в руках лопату вышли на строительство оборонительных сооружений. Кроме того, в годы войны на территории республик Северного Кавказа было развернуто 134 госпиталя на 82 тыс. коек. 100 госпиталей на 32 тыс. коек было открыто только на Кавказских Минеральных Водах, госпитали принимали раненых в Кабардино-Балкарии, Чечено-Ингушетии, Северной Осетии и Дагестане. Кавказ обеспечивал обороняющуюся страну топливом и машинными маслами, металлами и углем. Все понимали важность защиты Кавказа.

С самого начала битва за Кавказ, которая развивалась одновременно с историческим сражением под Сталинградом, приобрела большое политическое и военно-стратегическое значение. Немецким командованием был разработан план по захвату Кавказа под кодовым названием «Эдельвейс». Немцы рассчитывали, что с захватом богатейших в промышленном и сырьевом отношении районов СССР получат возможность упрочить военную экономику Германии. Чего стоит подвиг Ханпаши Нурадилова под Сталинградом! В представлении на звание Героя Советского Союза сказано, что Ханпаша уничтожил 920 фашистов, захватил 7 пулеметов и лично взял в плен 12 вражеских солдат!

Битва за Кавказ – одна из самых продолжительных военных операций - 442 дня. Волга и Кавказ одинаково привлекали врага - хлеб и нефть. Благодаря мужеству защитников ни то, ни другое фашистам не досталось. 800 тысяч человек получили медаль «За оборону Кавказа».

Литература:

1. Битва за Кавказ. 1942-1943 гг. / Под ред. генерал-лейтенанта. СП. Платонова. М., 1954.
2. Завьялов А., Калядин Т. Битва за Кавказ. 1942-1943 гг. М., 1957.
3. 1960.
4. Абазатов М.А. Чечено-Ингушская АССР в Великой Отечественной войне Советского Союза. Грозный, 1973.